CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2025年2月13日 星期四 乙巳年正月十六 总第498期 本期 4 版 新闻热线: 0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

# 云南全力推动一季度经济良好开局

本报讯(记者舒珺珩)记者 从2月8日举行的我省推动2025 年一季度经济良好开局新闻发布 会上获悉,我省将实施一系列实、 快、新的政策举措,确保一季度经 济开好局起好步,全力实现"三年 上台阶"目标。

我省制定出台《推动2025年 一季度经济良好开局工作方案》, 从高原特色农业提效、工业稳增 长、建筑业和房地产平稳健康发 展、服务业提质发展、深挖消费潜 力、抓项目促投资、提升开放水 平、保障改善民生、强化督导帮扶 等9个方面明确重点任务、提出

具体举措,力求措施精准、管用、 可操作,能快则快、能早则早,在 创造性落实政策、开展工作中取 得更大成效。

投资项目方面,省委、省政府 召开第13次季度重大产业项目 调度推进会,一季度将新开工 585个重大产业项目,583个项目 将在一季度竣工投产。

在营商环境方面,春节前,省 委、省政府举办"政企同心促发 展·合作共赢创未来"恳谈会,与 省内外300余家企业代表共话发 展,释放了大抓营商环境、大抓招 商引资的鲜明信号;逐一与重点 企业座谈会商,研究通过降成本、 拓市场、增效益等综合措施,推动 重点行业复产达产。

春节期间,全省商品和服 务销售额增长12.3%,全省共接 待游客4081.83万人次、实现旅 游花费 544.66 亿元; 截至 2月 6 日,新增并网新能源装机352万 千瓦,统调发电量320.8亿千瓦 时、增长5.5%,农业、绿色铝、新 能源电池用电量均实现不同程

# 向"新"聚力

看滇中新区如何加速新质生产力潜能释放

本报记者 喻劲猛

增强发展新动能、构筑发展新 引擎、铸造发展新优势。2024年,围 绕"着力打造全省新质生产力发展 样板",滇中新区加快未来交通、装 备制造、生物医药、电子信息、新材 料、航空产业等主导产业发展,着力 推进未来交通科学城建设,成功引 入山东大学云南研究院、昆明理工 大学未来交通创新研究院、赛迪科 创中心等一批新型研发机构,以研 发平台聚集方式为加快发展新质生 产力蓄势赋能。

### 围绕国家战略 瞄准发展方向

滇中新区主动服务和融入国家 战略,抢抓云南面向南亚东南亚辐 射中心以及同周边国家互联互通国 际大通道建设的历史机遇,依托昆 明长水国际机场航空辐射优势和中 老铁路"黄金大通道",围绕昆明长 水国际机场改扩建、渝昆高铁等国 家重点项目建设,全面加快中国式 现代化新区实践步伐。

2024年滇中新区工作会议上 明确提出,要着力打造全省新质生 产力发展样板,推进未来交通科学 城建设。

作为新区培育新质生产力的主 要载体,未来交通科学城坚持高起 点规划、高标准建设,瞄准智能网联 汽车服务与运营、低空飞行前后端 运营与服务、北斗导航技术应用及 推广、航空服务与跨境贸易、特种轨

## 新时代 新征程 新伟业

### 2024年

- 5月,成功申报交通强国建设试点任务
- ●6月,联合共建赛迪科创中心(昆明)项目
- 11月,启动组建两亚创新设计服务研究院
- 12月,山东大学云南研究院、未来交通创新研究院相继揭牌运行
- 近期,空天智行产业孵化基地将开工建设

道装备及高原特色交通装备制造、 未来交通人才培养及人力资源服务 等6个产业方向推进相关工作。

新质生产力的培育离不开现代 化的生产要素。近年来,新区加速建 设完善未来交通科学城的新型基础 设施,基本建成内畅外联的交通体 系和基础配套。同时,加快引入新型 研发平台,重点研发新产品、新技 术、新标准,培养和引进智慧交通和 信息化等领域的国际化创新人才, 探索形成可复制、可推广、可示范引 领的发展路径模式,打造面向南亚 东南亚的国际可持续创新中心、产 品技术标准体系辐射中心、中国交 通解决方案展示中心、产学研用一 体化国际人才培养中心。

2024年5月,未来交通科学城

成功申报"面向南亚东南亚的未来 交通创新研究院建设和国际人才培 养"交通强国建设试点任务,通过汇 聚省内外交通领域科技企业、高等 院校、科研院所等资源力量,逐步构 建高效协同、开放创新的智能交通、 航空服务等产业生态体系,推进在 行业内具有影响力的重点技术攻 关,以交通科技进步促进经济发展, 增强对外合作和交流,为云南省面 向南亚东南亚辐射中心建设提供坚 实科技支持和人才支撑。

### 创新合作模式 共建研发平台

2024年6月,滇中新区管委会 与赛迪研究院达成战略合作,联合 共建赛迪科创中心(昆明)项目,依 托赛迪国家高端智库研究能力和优 势,在政策对接、企业引培、产业跃 升、技术助力和资本赋能等方面,全 面助力新区加快推动科技创新和产 业升级,提升高质量发展水平。

11月,新区与杰禧(泉州)非物质 文化遗产保护研究院合作启动组建 两亚创新设计服务研究院。研究院以 创新设计输出为先导,旨在为滇中新 区的产业发展和两亚企业品牌提升 提供专业和高水准的设计与服务,打 造立足云南、面向南亚东南亚的集产 品设计、市场策划、信息服务、研究咨 询及国际贸易服务于一体的两亚区 域创新引领平台、国际创新设计交流 平台、绿色与可持续设计平台和数字 创意与智能制造工业设计平台。

12月,山东大学云南研究院、 未来交通创新研究院相继在新区正 式揭牌运行。

山东大学云南研究院由滇中 新区、山东大学、云南省科技厅共 建,将以交通工程教研及应用创新 为重点,围绕智慧交通、智能建造、 地质灾害防控技术、新材料、新装 备等领域开展研究,助力我国面向 南亚东南亚国际陆海大通道建设。 聚焦高端人才引育、原创科技成果 产出、重大成果转化,建设国内一 流新型研发机构,为云南高质量发 展提供坚实的人才、智力支持,聚 力打造立足云南、辐射两亚的校地 合作样板工程。

下转第二版

### 本报讯(本报记者)近日,昆明市委常委,昆 明市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员 和滇中新区领导班子成员,到市警示教育基地开 展警示教育活动。

在市警示教育基地,大家认真聆听讲解,参 观廉政教育主题展,观看警示教育片。大家纷 纷表示,通过参加这次警示教育,思想受到了 触动、心灵得到了洗礼,进一步增强了遵规守 纪意识,将时刻牢记全面从严治党永远在路 上,带头严格执行党的纪律规矩,始终做到忠 诚干净担当。

集中观看警示教育片后,省委常委、昆明 市委书记、滇中新区党工委书记刘洪建结合 习近平总书记在浙江工作期间给广大党员干 部算过的"三笔账",以及昆明市近年来发生的 严重违纪违法案件和大家深入交流。刘洪建指 出,一些党员干部严重违纪违法,既葬送了个 人前途、家庭幸福,又严重损害了干部队伍形 象,愧对组织、愧对人民、愧对家人,教训沉 痛、发人深省。要汲取深刻教训,认真算好"经 济账""法纪账""良心账",始终在守纪律、讲 规矩上作表率,带头坚定理想信念,严守党的 纪律规矩,持续营造风清气正的政治生态和干 事创业的良好环境。

刘洪建强调,习近平总书记在二十届中央 纪委四次全会上的重要讲话,充分彰显了我们 党勇于自我革命的强大意志和坚定决心,释放 了坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战的 强烈信号。昆明市级四班子和滇中新区领导班 子成员要带头锤炼党性、铸牢忠诚,深入学习贯 彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关 于党的自我革命的重要思想,从党的创新理论 中汲取党性滋养,净化心灵、提高觉悟、提升境 界,把心思和精力用在为党尽责、为民造福上。 要带头讲规矩、守底线,把按规矩做事的要求贯 穿各项工作始终,心有敬畏,行有所止,始终做 到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。要 带头树立和践行正确政绩观,始终牢记纪律既 是"紧箍咒"也是"护身符",自觉用纪律规范行 为,示范和激励广大党员干部在遵规守纪中干 事创业。要坚决扛起全面从严治党主体责任, "一把手"要认真履行"第一责任人"责任,班子 成员要认真履行"一岗双责",层层压实责任,推 动管党治党各项工作不断取得新成效。

# 普级领

# 青春小店 推陈出新

"您的大理青梅冷萃绿茶,请 拿好!"2月8日12时30分,正值午 休时间,来滇中新区空港商务广场 四叶咖咖啡厅"喝一杯"的客人开 始多起来。

店长兼员工的王小跃从8时10 分开门迎客,一个人已经忙了4个 多小时,"妹妹,请稍等,我这里有4 杯外卖订单排在前面。"磨豆、压粉、 萃取浓缩咖啡液、打奶泡、调配…… 外卖送货员一进门,王小跃已经麻 利地将4杯燕麦拿铁分别装进两个 纸袋递过去。

"这单是送去5.2公里外的昆明 环华塑料制品有限公司,客人要求 用SOE豆。"王小跃告诉记者,SOE 是Single origin espresso的缩写,意 思是"单一产地的浓缩咖啡",价格 比拼配豆制作的咖啡贵。

位于大板桥街道的包装生产企 业和物流园企业员工喜欢从电商平 台下单,"他们还挺懂咖啡。"遇到喜 欢舌尖复杂滋味的客人,王小跃会 多聊几句,分享自己在味觉上的体 会与快乐,"很多人说咖啡苦,不好 喝,一杯好咖啡一点也不苦。再说, 咖啡哪有生活苦!"他笑起来。

由于看好周边办公楼上班族对 咖啡的需求,2024年7月,王小跃租 下商铺,将新店开在滇中新区空港 商务广场,至此他已经在新区投资 了两家加盟品牌咖啡厅。"长水航城 还有一家,我妻子打理,主要服务航 司工作人员、机场员工以及周边居 民。"总计投资了80万元的王小跃 是妥妥的小微企业老板,"长水航城 店生意要好一些,点单量更多。"

春节长假刚结束,两家小店恢 复营业,"中午来喝咖啡的人多,我 还要再忙一会儿才吃饭。"记者在交 谈中了解到,王小跃是土生土长的 大板桥居民,还是两个孩子的父亲, "一个读初中,一个读小学。我们还 要更努力!新区的兄弟姐妹们,请多 来小店喝咖啡。"

滇中新区一家家热气腾腾的青 春小店,带来有活力的业态,呼应着 更加年轻的消费方式,带动新区消 费观念推陈出新,托举起年轻人的 梦想。

本报记者 马逢萃

# 杨林镇:菌菇产业乘上数字化快车



2月7日,寒潮来袭,气温骤 降,走进杨林镇落水洞村智慧菇房 里, 却暖意融融, 空气湿润。菌架 上,一垄垄鸡蛋大小的竹荪已"破 壳而出",工人们忙着采摘、脱帽、 去壳、装筐……一天后,这些新鲜 的竹荪将出现在北京、上海等地的

"从1月上旬开始,红托竹荪 陆续成熟采收,每天采收40至50 公斤,总产量预计在1.5吨左右。春 节前价格较好,最高每公斤售价 240元,节后价格稍有下滑。按照目 前市场价来看,第一批竹荪将为村 集体带来约20万元收入。"落水洞 村党总支书记孙福超告诉记者,智 慧菇房给村庄带来了科技的力量。

2024年7月,落水洞村利用闲 置资源,投资80多万元,改造并引 进先进的数字设备和管理系统,建 成温度、湿度、光照等参数被精准 调控的智慧菇房。"打开手机 App 就能看到各种数据,远程可操控菇 房升温、雾化加湿。"孙福超介绍, 智慧菇房不受天气和季节影响,也 不需要花费大量人工频繁查看生 长情况,节省人工成本,种出的菌 菇品质上乘、销路好,还大大提高 了土地利用率。孙福超指着菌架 说,1个菌架4至5层,意味着空间 利用率比传统种植利用率多了四 五倍,而且传统种植一年只能种一 季,在智慧菇房里却全年都可以不

智慧化种植、智能化管理保证 了菌菇高产、稳产、优产。第一批红 托竹荪丰收后,附近农户纷纷来参 观,智慧菇房成了交流学习的"田 间课堂",并带动村民实现"家门 口"就业。"1天采收3次,每天工价 120元左右,1个月工资在3600元 左右。"孙福超告诉记者,最近,每 天都有10多名工人在菇房采收竹 荪。"以前要去外地打工,现在在家 门口就能找到工作,收入不错,还 能照顾家里。"落水洞村村民罗明

慧说,这份工作真不赖。

据杨林镇党委委员、组织委员 黄艳华介绍,去年,该镇在落水洞 村和核桃村建成第一批智慧菇房 种植基地。目前,两个基地种植的 红托竹荪都已进入丰产期,采摘当 天就被收购商收购空运至北京、上 海等地销售,供不应求。

"传统农业是个'靠天吃饭'的 产业,'数字农具'已成为新质生产 力。落水洞村和核桃村探索智慧菇 房建设,既解决了项目受土地限制 的难题,又为村集体及群众增收致 富蹚出一条新路子。"黄艳华说,下 一步,该镇将科学分析智慧菇房种 植模式,在有条件的村(社区)推广 种植,从菌种引进、技术指导、销售 等环节进行全程跟踪帮扶。同时扩 大产业规模,延伸产业链,助推乡村 特色产业发展,带动乡村产业高度 融合发展,实现群众就近就业增收。

本报记者 刘晓婕

通讯员 李秉谦 文/图

# 云南加力扩围实施大规模设备 更新和消费品以旧换新

本报讯(本报记者马逢萃) 元,对符合跨年衔接条件的纳入 近日,省发展改革委、省财政厅 联合印发《关于2025年加力扩 围实施大规模设备更新和消费 品以旧换新政策的通知》(以下 简称《通知》),提出5个方面27 项工作措施,进一步激发消费活 力、拉动投资增长、促进产业升 级、支撑绿色转型。

设备更新方面,在继续支持 工业、用能设备、环境基础设施、 能源电力、交通运输、物流、教 育、文旅、医疗、老旧电梯等设备 更新基础上,进一步支持电子信 息、安全生产、设施农业等领域, 重点支持高端化、智能化、绿色 化设备应用。

消费品以旧换新方面,《通 知》明确,汽车报废更新,符合条 件的国四排放标准燃油乘用车 将纳入可申请报废更新补贴的 旧车范围,对符合汽车报废更新 补贴申领条件的个人消费者,购 买新能源乘用车单台补贴2万 元,购买2.0升及以下排量燃油 乘用车单台补贴1.5万元;汽车 置换更新,对符合条件的个人消 费者转让登记在本人名下乘用 车并购买乘用车新车的,购买新 能源乘用车单台补贴1.5万元, 购买燃油乘用车单台补贴1.3万

2025年补贴政策支持;家电产品 以旧换新,个人消费者购买补贴 产品范围内2级及以下能效或 水效标准,以及无能效或水效标 准的产品,补贴标准为产品最终 销售价格的15%,购买1级能效 或水效标准的产品,补贴标准为 产品最终销售价格的20%,每位 消费者每类产品可补贴1件(空 调产品最多可补贴3件),每件 补贴不超过2000元; 手机等数 码产品购新,对个人消费者购买 手机、平板、智能手表(手环)等3 类数码产品(单件销售价格不超 过6000元),按产品最终销售价 格的15%给予补贴,每人每类产 品可补贴1件,每件最高不超过 500元;家装消费品换新,对个人 消费者购买瓷砖、木地板、门、淋 浴房、浴缸、床、床垫、沙发、柜 子、桌椅等家装消费品,补贴标 准为产品最终销售价格的15%, 每人每类产品最高补贴500元。 电动自行车以旧换新,对个人消 费者交售用于报废老旧电动自 行车并换购合格新车的,给予 500元补贴,每交售1辆旧车并 购买1辆新车可申请1次补贴, 本年度每名消费者只能享受一 次政府补贴。

导读

入驻滇中新区的32位云南省金融特派员-为新区发展注入"金融活水" 2版



"一瓶酒"酿出生活好味道 3版

大板桥街道沙井社区——

蛇年新春,在滇中新区这片充满生机活力的热 土上,活跃着奋斗者的身影-拉满生产进度条 奏响新春奋进曲

扫描二维码 关注公众号

本报地址:昆明市日新中路 516 号云报传媒广场 数字报网址:http://www.cnepaper.com/dzxqb 手机版网址:http://www.cnepaper.com/dzxqb/h5 主编/李树芬 尤祥能 审读/杨泽林 校对/黄萍 罗霄 马丽 许自怡 本版责编/马逢萃 美编/王超